



## 聚焦高质量完成“十四五”规划

新华社记者 魏弘毅

国务院新闻办公室29日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期水利高质量发展成就。水利部部长李国英在发布会上表示，“十四五”时期，我国水利发展取得新成效，为保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全作出了新贡献。

## 水利基础设施建设提质增效

“‘十四五’以来，新开工重大水利工程172项，水利基础设施布局、结构、功能和系统集成加快优化。”

李国英介绍，截至2024年底，我国共建成水库9.5万座、大中型调水工程200项、大中型灌区6924处、堤防31.8万公里。

基础设施建设推进，离不开水利投资保障。2022年至2024年，水利建设完成投资连续3年破万亿元。预计“十四五”水利建设完成投资将超过4.5万亿元，是“十三五”期间的1.6倍。

基础设施建设的成效，突出体现在水旱灾害防御能力提升。“十四五”以来，我国战胜了3981条河流超警以上洪水，实现了大江大河重要堤防无一决口、2022年起各类水库无一垮坝；有效应对了长江、珠江等流域严重旱情，有力保障了旱区群众饮水安全和灌区农作物灌溉用水需求。

“我国形成了世界上规模最大、功能最全、惠及人口最多的水利基础设施体系。”李国英说。

## 治水助力环境更优生活更美

断流百年的京杭大运河全线贯通、西辽河实现复流、海河流域水生态面貌得到根本改善……“十四五”以来，水利部着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖，河湖面貌发生新变化，当前我国重点河湖生态流量达标率达98.6%。

“在建设安全河湖方面，我们严格管控河湖行洪蓄洪空间，依法划定170万公里河道、3000多个湖泊的管理范围。”水利部水资源管理司司长王琪洋介绍，水利部纵深推进河湖库“清四乱”规范化常态化，已累计清理整治乱占、乱采、乱堆、乱建问题14万个，有力维护了河湖行洪功能。

建设生命河湖，离不开深入实施母亲河复苏行动。通过开展河湖健康评价、加强河湖水系连通和生态补水等举措，近年来一批河流实现全线贯通，洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊恢复水域面积1300多平方公里。

绿水青山就是金山银山。王琪洋表示，水利部已支持地方实施122个幸福河湖建设项目，打造以河湖水系为依托的绿色产业链、生态

# 建设加快推进 效益充分发 挥

## 国新办发布会聚焦“十四五”时期水利高质量发展成就

农业带、优质服务业体系，让人民群众享受更多清水绿岸、鱼翔浅底的美好景象。

### 水资源利用效率显著提升

“十四五”以来，在我国经济增速年均5.5%的情况下，全国用水总量实现零增长。

成果从何而来？坚持节水优先方针，精打细算用好水资源、从严从细管好水资源。

通过协同推进重点行业领域节水行动，加强灌区现代化建设与改造等举措，2024年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2020年分别下降17.7%和23.6%；全国节水灌溉面积达到6.38亿亩，农田灌溉水有效利用系数提升到0.58，非常规水利用量达251亿立方米。

在管好水资源方面，实施最严格水资源管理制度。水利部副部长陈敏介绍，水利部建立健全农业、工业、城镇三大领域节水制度政策体系，基本完成全国重要跨省江河流域水量分配，基本建立国家用水定额体系。

在大力推进节水型社会建设的推动下，当前各地实施合同节水管理项目1900余项，194项先进成熟适用节水技术已对外发布。

### 技术进步制度优化齐头并进

水利事业发展，需要新质生产力的支撑。水利部规划计划司司长张祥伟表示，“十四五”以来，水利部门系统谋划推进数字孪生水利体系建设，有效赋能流域防洪、水资源管理与调配等业务应用。

以监测感知能力提升为例，水利部加快构建“天空地水工”一体化监测感知系统，大力提升对水利物理对象的透彻感知能力，为水利工程安全风险监测防控和数字孪生水利体系构建运行提供动态实时信息支持。

“十四五”时期，我国水利领域制度优化成效显著。长江保护法、黄河保护法、地下水管理条例、节约用水条例等颁布实施，120万名河湖长为守护河湖履职尽责，七大江河流域防汛抗旱指挥机构全部建立，流域统一治理管理进一步强化。

水利投融资改革，同样是水利高质量发展的一大亮点。“十四五”以来，各级水利部门着力构建财政资金、金融信贷、社会资本共同发力的水利投融资新格局，水利基础设施投资信托基金发行、跨省域用水权交易、多种水生态产品价值转化交易实现新突破并乘势推进。

“下一步，水利部门将在全面完成‘十四五’规划目标任务的基础上，科学谋划‘十五五’工作，为推动水利高质量发展、保障我国水安全作出新的贡献。”李国英说。

（新华社北京9月29日电）

# 逐步推行免费学前教育，进展成效怎么样

新华社“新华视点”记者

学前教育，事关千家万户。国务院办公厅近期印发的《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

目前，各地推行免费学前教育的进展成效如何？幼儿园和家长有什么样的体验？“新华视点”记者进行了调查。

### 切实减轻家庭育儿成本

据有关部门测算，免收幼儿园大班保教费后，仅今年秋季一个学期，将相应减少家庭支出200亿元，惠及约1200万人。

记者走访发现，意见出台后，全国各地迅速制定方案，因地制宜推出各项举措。

辽宁省财政厅、教育厅联合制发实施意见，要求据实足额落实市域内幼儿园免保育教育费财政补助资金，不得因实施免保育教育费政策减少其他原由财政预算安排的学前教育资金。四川各地市（州）明确要求，对已提前收取大班幼儿保育教育费的，要“一园一策”制定和落实退费方案。内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗通过“政府兜底+全域覆盖”的机制，对全旗44所幼儿园的10213名在园幼儿每年减免3600元保教费，率先实现三年学前教育保育教育费全免。

四川成都市民李女士的女儿在龙泉驿区一家民办普惠园就读大班，以前每月要交保教费1000元，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，本学期开学后每月免收保教费600元。“这个政策实实在在减轻了我们的负担。”她高兴地说。

辽宁沈阳浑南区第九小学幼儿园执行园长付麒武告诉记者，原来大班学生的保育教育费是每月1045元，不收取这笔费用后，有90多名孩子因此受益，家长们普遍对这一政策表示欢迎。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成认为，学前一年免保育教育费相关政策的实施，有助于促进教育公平、减轻家庭育儿成本，更好满足人民群众幼有所育、幼有优育的需要。

### 确保学前教育“免费不减质”

免费学前教育政策实施后，如何确保学前教育“免费不减质”？

受访业内人士和专家表示，减免保育教育费后，补助资金按时到位至关重要。“为确保教育质量，幼儿园正常运营的费用不能少。如果补助资金不能到位，各方面



△位于上海静安区大宁路街道党群（西部）服务中心内的“宝宝屋”。  
新华社发



近日，四川天骄托育园的老师带领孩子们舞龙。  
新华社发

工作都很难开展。”沈阳市希望之星幼儿园负责人金贞玉说。

资金能否到位问题，是不少幼儿园关注的焦点。有从业者担心，学前教育免费政策可能给民办园带来更大资金压力。

对此，意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政对幼儿园予以补助，所需资金由中央财政和地方财政共同承担。

记者了解到，未来，有关部门还将定期对政策实施情况进行评估；根据评估结果，适时调整各地免保育教育费生均财政补助标准，保障幼儿园正常运转。

在保证资金的基础上，一些地方还通过硬件改造、资源共享等形式，加强学前教育资源供给。

在四川省凉山彝族自治州，当地通过改造村委会活动室、学校富余校舍等方式，在尚未覆盖学前教育资源的行政村和人口较多、居住集中的自然村设立幼教点，招收学前幼儿；省财政还按照每生每年700元的标准对凉山州在园幼儿给予保教费减免，基本实现适龄学前儿童“应读尽读”。得益于免费学前教育的推行，当地儿童普通话水平明显提升，解决了民族地区学生因听不懂普通话导致学习跟不上问题。

准格尔旗将多所幼儿园组成幼教集团，建立起“资源联享、师资联训、课程联研”的协同机制，通过骨干教师指导带教、跨园支教、跟岗学习等方式，让优质教育资源流动起来，破解了教育资源不均难题。

“之前孩子在老家上幼儿园，听说准格尔旗的幼儿园条件好还不收保教费，这个学期我们就把孩子接到这边入园。现在经济负担减轻了，一家人也团圆了，我们能够更好地陪伴孩子成长。”在准格尔旗务工的外

另一方面，托育从业人员面临薪酬不高、劳动强度大、职业发展模糊等问题，流动性较大，制约着托育行业发展。重庆贝弗特托育早教中心园长李丽建议，在专业人才体系标准建设、学习平台建设等方面出台更多支持政策，加强婴幼儿托育学科专业建设，并将婴幼儿照护服务相关职业工种纳入职业培训认定范围，对符合条件的从业人员给予补贴。

“专业托育机构能提供丰富的活动和科学的育儿方法，是学前教育的有益补充。期待有关部门未来继续加大对托育体系建设的支持保障力度，提高社会对专业托育服务的认知度。”重庆青桃李托育服务有限公司青桃李未来馆园长助理杨惠媛说。

（新华社北京9月29日电）

# 国网陇南供电公司持续提升“获得电力”服务水平

今年以来，国网陇南供电公司聚焦市场主体关切，立足建设“智能业扩、阳光业扩、高效业扩”，系统谋划、精准发力，制定并实施了一系列扎实有效的优化提升举措，以更高标准、更实作风、更优服务擦亮“白龙江畔电小二”供电服务品牌，持续提升“获得电力”服务水平，推动电力营商环境实现新跃升，为地方经济注入强劲“电力力”。

陇南供电公司强化政策落地执行，按照规范业扩报装、严防“三指定”等要求，组织市、县、所三级管理人员和业务人员，围绕业务制度规范、日常管控措施、典型经验推广、管办分离等方面的内容开展培

训17场次，确保关键岗位人员吃透政策精神，做到理解“零偏差”、执行“零折扣”。

为保障流程高效透明，陇南供电公司构建了“业管中心动态监测+客服中心常态检查+突击回访”立体监督机制，利用营销系统实时监控节点超时风险，线上线下结合开展定期合规审查，不定期现场核查已办结项目，让客户办电更可预期、更有保障。

针对低压客户“短、小、急、频”用电特点，陇南供电公司将在低压办电“零投资”范围从小微企业扩展至160千瓦及以下各

类民营经济组织。同时，开通“绿色通道”，推行“零证办”“容缺办”“线上办”。

针对企业新装、充电桩报装、电费缴费等常态业务，陇南供电公司建立客户回

访常态机制，注重精准互动。通过电话、短信、走访等主动了解客户在用电质量、可靠性、服务态度、便捷度等方面的意见建议，建立快速响应和闭环处理机制，确保“件件有回音，事事有着落”，切实将反馈转化为推动业务发展的强大动力。

今后，国网陇南供电公司将继续秉持“人民电业为人民”的企业宗旨，立足用电需求，以更优服务、更快响应、更强保障，持续深化流程再造、创新服务模式、突破技术应用、强化监督考核，努力当好经济发展的“电力先行官”，推进“获得电力”服务水平再上新台阶。

（牛凯）

访常态机制，注重精准互动。通过电话、短信、走访等主动了解客户在用电质量、可靠性、服务态度、便捷度等方面的意见建议，建立快速响应和闭环处理机制，确保“件件有回音，事事有着落”，切实将反馈转化为推动业务发展的强大动力。

今后，国网陇南供电公司将继续秉持“人民电业为人民”的企业宗旨，立足用电需求，以更优服务、更快响应、更强保障，持续深化流程再造、创新服务模式、突破技术应用、强化监督考核，努力当好经济发展的“电力先行官”，推进“获得电力”服务水平再上新台阶。

（牛凯）

# 中国银行股份有限公司甘肃省分行与中国信达资产管理股份有限公司甘肃省分公司债权转让暨债务催收联合公告

根据中国银行股份有限公司甘肃省分行与中国信达资产管理股份有限公司达成的债权转让安排，中国银行股份有限公司甘肃省分行（所辖各分支机构）将其对公告清单所列借款人（债务人）及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利，依法转让给中国信达资产管理股份有限公司甘

肃省分公司作为上述债权的受让方，现公告要求公告清单中所列借款人（债务人）及其担保人或其权利承继主体，从公告之日起立即向中国信达资产管理股份有限公司甘肃省分公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。（若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的，其承债主体或清算主体债权或

丧失民事主体资格等情形的，请相关承债主体或主管部门代为履行义务或履行清算责任）。

特此公告  
中国银行股份有限公司甘肃省分行  
中国信达资产管理股份有限公司甘  
肃省分公司

2025年9月30日

### 公告债权明细清单

债权转让基准日：2025年4月15日 单位：人民币元

序号	主债务人名称	担保人(保证人、抵押人、质押人)名称	主债权文书合同号	经办机构	截至2025年4月15日 债权本金余额	截至2025年4月15日 债权利息余额	截至2025年4月15日 债权代垫费用
1	甘肃东润金泰房地产开发集团有限公司、甘肃东润金泰房地产开发集团青海有限公司、巩润青	《万家共赢华泓一号专项资产管理计划资产收益权转让及回购合同》(编号:WJJRSC-2014-009-JY001-2)、《中国银行股份有限公司投资银行融资业务协议书》(编号:2014年中银投融001号)	中国银行股份有限公司兰州市黄河中心支行	112526740.9	34621728.02	—	—
2	平凉市温师餐饮有限责任公司	平凉市锦绣园餐饮公司、温文秀、马风连	1812150101号《流动资金借款合同》	中国银行股份有限公司兰州市黄河中心支行	7499999.97	2504015.41	15931.97
3	甘肃天谷生物科技有限责任公司	甘肃天谷生物科技有限责任公司、蒋海强	201533350102号《流动资金借款合同》	中国银行股份有限公司平凉分行	5235493.2	5926225.74	—
合计					125262234.1	43051969.17	15931.97

# 国网张掖供电公司：护航“金”种子点亮致富路

金秋九月，张掖国家级杂交玉米种子生产基地迎来丰收季。近日，国网张掖供电公司工作人员走进甘肃肃华瑞恒祥种业有限公司开展上门走访，为秋粮加工用电保驾护航。

加工车间内，机器轰鸣，自动化生产线有序运转。金黄的玉米经传送带送入烘干设备，再经过多道电气化加工程序，最终成为一粒粒饱满的种子。为保障秋收期间制种企业安全用电，国网张掖供电公司提前对接企业用电需求，全面检查制种设备用电情况，及时协助排除安全隐患。

“我们不仅要保障企业安全用电，还要帮助企业降本增效，让每一度电都用在刀刃上。”完成现场安全检查后，工作人员还为企业送上了量身定制的能效优化方案。为全力保障秋收用电，该公司开辟秋粮生产用电“绿色通道”，严格执行小微企业“三零”、大中型企业“三

省”办电服务政策。同时，工作人员耐心指导客户使用“网上国网”App，推荐能效诊断与用能优化服务，切实帮助企业降低用电成本。通过走访辖区企业倾听建议与诉求，公司以“点对点、心贴心、实打实”的服务，确保企业用电平稳运营。

此外，为打通企业用电“最后一公里”，该公司还对辖区内制种企业涉及的10千伏专户线路展开特巡，仔细检查杆塔基础与绝缘子运行状态，对线路连接点等关键部位进行测温，及时清理杆塔周围杂草，防范秋收期间农机作业对电力设施造成影响。

国网张掖供电公司始终将玉米制种产业作为重点服务对象，将电力服务延伸至种子生产加工全链条，以“满格电”护航每一粒种子颗粒归仓，为金色丰收景增添了最坚实的底色。

（缪梦婷 程刚）